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三、物质的密度（1）
【学习目标】
1、 知道密度是物质的物理属性之一，可以利用“密度”来区分不同种类的物质；

2、 知道密度的概念及其公式；

3、 知道密度的单位及各单位之间的关系。

【课前准备】

1、 你知道人们常说的“铁比棉花重”这句话的真实含义吗？

2、 外形相同的铁块和塑料块我们可以如何来区别呢？同学们之间可以相互讨论一下，看谁的办法多？并说明你利是它们的什么性质的不同来进行区分的？

3、 小明说：“一杯水被我一口气喝去一半，水的密度也变成原来的一半。”这句话对吗？并说明你的理由。

4、 完成下列单位换算：

13.6Kg=_________g=___________mg;       2700g=__________Kg=__________t;

50cm3=__________m3=___________dm3;     1200ml=___________cm3=___________L

【课堂例题】
例1、对密度的公式：密度= EQ \F(质量,体积) （ρ= EQ \F(m,v) ）的正确理解是                      （   ）

A、 同种物质的密度与质量成正比；

B、 同种物质的密度与体积成反比；

C、 同种物质的密度与质量成正比而且与体积成反比；

D、 同种物质组成的物体的质量与体积成正比。

分析：密度是物质本身的一种性质，在外界环境（如温度）不变的情况下，其大小与其质量和体积是无关的，如小铁钉与大铁块的密度相同，一杯水和一大缸水的密度相同；因为对于同种物质所组成的物体当体积变成原来的几倍时，其质量也相应地变成原来的几倍。

答案：D。

例2、完成下列单位换算：

水的密度为103Kg/m3=__________g/cm3=___________Kg/L

分析：1m3=106cm3,

103Kg/m3=106g/106cm3=1g/cm3;

1m3=103dm3=103L, 103Kg/m3=103Kg/103L=1Kg/L

答案：1；1

点拔：密度的国际单位为Kg/m3，常用单位有g/cm3，1 g/cm3=103Kg/m3
例3 一正方体铝块，边长为1dm，质量为2700g，若将其截去1/3，则所剩下的部分的密度为多少Kg/m3？

分析：本题已知边长即可求出正方体的体积，然后运用公式ρ= EQ \F(m,v) ，即可求出密度。在解题过程中应注意两个问题：①单位换算；②物体截去1/3后，其密度应保持不变。

已知：V=(1dm)3=1dm3=10-3m3,m=2700g=2.7Kg

求：ρ

解：ρ= EQ \F(m,v) =2.7Kg/10-3m3=2.7×103 Kg/m3
答：铝块的密度为2.7×103 Kg/m3。

例4 讨论下列情况中物体的密度是否发生改变：

1 一铁块受热后膨胀:________________________;

2 一氧气瓶内的氧气用去了一半________________________；
3 一个钢制零件被进行了精加工________________________；
4 一杯水结成了冰________________________。
分析：密度是物质的性质，与质量、体积无关。但密度的大小受温度的影响，与其状态有关，特别气体的密度还与气压密切相关。

答案：改变；改变；不变；改变。

例5 一块金属如果把它放入盛满水的杯中，从杯中溢出10g的水，若把它放入盛满酒精的容器中，溢出的酒精的质量是多大？

分析：由于金属块的体积是一定的，所以排开的水的体积和排开酒精的体积是相等的。

解：V水= EQ \F(m,ρ) =  EQ \F(10g,1g/cm3) =10cm3
   m酒精=ρ酒V=0.8g/cm3×10cm3=8g

答：排开酒精的质量为8g。

【训练检测】

解题时可能会用到的一些物质的密度：（×103 Kg/m3）


1、________________________________叫这种物质的密度，在国际单位制中密度的单位是________，密度还有一个常用单位是________。

2、铜的密度是8.9×103 Kg/m3，它表示的物理意义是________________________，若将此铜块截去一半，所剩余的部分的密度为________ g/cm3。

3、甲、乙两个物体的密度之比为3：4，体积之比为2:5，则它们的质量之比为________。

4、 在一架调好的天平的左右两盘各放一个铝块和一个铁块，天平刚好平衡，则铝块和铁块的质量之比为________，体积之比为________。

5、 如图所示，两个相同的杯中所盛的是质量相同的酒精和水，则可知________所盛的液体是酒精，你判断的依据是________________________。



7、人的密度接近于水，请你估计一下，一个质量为50Kg的人的体积约为________m3。

8、小刚发现“雪碧”瓶上标有“1.5L”的字样，这表示的含义是________________；若雪碧的密度等于水的密度，瓶的质量约为50g，则这瓶雪碧的总质量约为________Kg。同学们在课后可对家中的容器进行类似的观察和估测。（如酱油瓶、酒瓶等）

9、水银的密度为13.6×103 Kg/m3表示的物理意义是________________________。________g水银的体积和500g的水的体积相等。

10、体积相等的两种小球，甲球的密度为ρ甲，乙的密度为ρ乙，在调节好的天平的左盘上放上3个甲球，在右盘上放2个乙球，此时天平刚好平衡，则甲、乙两个小球的密度之比为________。

11、由于热膨胀，对以下几种物质密度影响最大的是                           （   ）

A、酒精；           B、空气；        C、铜板；        D、纯水

12、下列各种情况中密度发生改变的是                                       （   ）

A、一块砖被摔成几块；       B、一根点燃的蜡烛，燃烧后剩下的部分；

C、 茶杯内的水倒去一半；     D、将茶杯内的水放入冰箱速冻成冰。

13、对于几块形状和体积各不相同的实心铁球，下列说法中正确的是             （   ）

A、 质量大的铁块密度大；         B、体积小的铁块的密度大；
C、 几块铁的密度都相同；          D、需要知道几块铁的质量和体积才能作出判断。
【拓展提高】
14、如图所示是A、B两种物质的m-V图象，由图象可知它们的密度的大小关系为 （   ）

A、 ρA＞ρB
B、 ρA＜ρB
C、 ρA＝ρB
D、 无法判断
15、用油灌车运输煤油，每节车的容积为50m3，运输1000t煤油，需要多少节油灌车？

16、一个玻璃杯能装2.5L的水，此时总质量为3Kg，求：（1）玻璃杯的质量为多少克？（2）当它装满酒精时，总质量为多少千克？

17、一个长方体的金鱼缸，长30cm，宽20cm，浸没一个质量为2.5Kg的金属块时，液面上升了0.5cm，则此金属块的密度为多少Kg/m3？

18、阅读探究：

小明在《十万个为什么---宇宙篇》中看到这样一段介绍：

“1932年，英国物理学家查德威克大胆预言了宇宙中可能存在一种星球，是直接由中子组成的。30年后天文学家发现了脉冲星，并证明它是中子星，从而证实了这一天才的预言。

中子星是一种非常致密的天体：水是地球上最常见的物质，宇宙中的白矮星的密度大约是水的一百万倍，中子星的密度大约是白矮星的一亿倍。

其实中子星是大质量的恒星的晚年发生的一次可怕的超新星爆发的产物，是小得可怜的、密集的、没有生气的星体的残骸。”

试估算一下一个乒乓球大小的中子星物质其质量大约有多少吨？

铜：8.9 铝：2.7；铁：7.9；煤油：0.8；酒精：0.8；水银：13.6；盐水：1.03
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6、一瓶白酒的质量是500g，若用它来盛水，所盛水的质量将________500g（填“大于”、“等于”或“小于”）
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